
RFU SHORT JUDGMENT FORM

Constituent Body

Case Number Select:

CONSTITUENT BODY SHORT JUDGMENT FORM

Player’s Surname Date of Birth

Forename(s) RFU ID No.

Admitted Not Admitted

Club Name

O�ence & Law charged

Home Team

Home Team Level*

Date of Match

Plea

Away Team

Away Team Level

Hearing Details

Case Summary & Sanction

Hearing Date Hearing Venue

Chair Secretary

Signature 
(Chair) Date

Signature 
(Secretary)

Date entered to 
GMS (mandatory)

Panel Member 1 Panel Member 2 

Total Sanction Entry Point

Banned From Banned To

Ban Split From Ban Split To

Free To Play Costs

Decision Proven

*TEAM LEVEL REFERS TO 1ST XV, 2ND XV, COLTS, VETS, etc. NOT WHOLE CLUB LEVEL

NOTE: UNDER RFU REGULATION 19.5.2, PLAYERS ORDERED OFF ARE PROVISIONALLY SUSPENDED 
PENDING THE HEARING OF THEIR CASE, SUCH SUSPENSION SHOULD BE TAKEN INTO CONSIDERATION 
WHEN SANCTIONING

The England rose is an o�cial registered trade mark of the Rugby Football Union and is the subject of extensive trade mark registrations worldwide.

NOTE: FOR SENDING 
OFF SUFFICIENT STATE 
UNDER TOTAL SANCTION

Not Proven

Red Card Citing Other



Existence of provocation 19.11.8(d)

RFU SHORT JUDGMENT FORM

Assessment of Seriousness (Regulation 19.11.8)

PLEASE TICK APPROPRIATE BOX: Intentional 19.11.8(a) 19.11.8(b)Reckless

Nature of actions 19.11.8(c)

Self-defence 19.11.8(f)Whether player retaliated 19.11.8(e)

E�ect on match 19.11.8(h)E�ect on victim 19.11.8(g)

Level of participation/premeditation 19.11.8(j)Vulnerability of victim 19.11.8(i)

Other features of player’s conduct 19.11.8(l)Conduct completed/attempted 19.11.8(k)

NOTE: STATE NUMBER OF WEEKS OR MATCHES ENTRY POINT FOR OFFENCE

*If top end, the Panel should identify an entry point between the top end and the maximum sanction (19.11.9) as
set out in Appendix 2

In making the above assessment, the Panel should consider the RFU Practice Note as set out in Appendix 5 to 
Regulation 19.  Significant weight should be given to RFU regulation 19.11.8(a), 19.11.8(h) and 19.11.8(i).

The England rose is an o�cial registered trade mark of the Rugby Football Union and is the subject of extensive trade mark registrations worldwide.

Entry point number

Top End* Mid-Range Low End



RFU SHORT JUDGMENT FORM

Reasons for Entry Point

The England rose is an o�cial registered trade mark of the Rugby Football Union and is the subject of extensive trade mark registrations worldwide.

Player’s disciplinary record - Reg 19.11.10 (b)

Mitigating Factors (Regulation 19.11.10)
Acknowledgment of the commission of foul Play & timing 
- Reg 19.11.10(a)

Conduct prior to and at hearing 19.11.10(d)Youth and/or inexperience of player 19.11.10(c)

Other off-field mitigation 19.11.10(f)Remorse & timing of remorse 19.11.10(e)

Number of weeks deducted: 
NOTE: SUBJECT TO REGULATION 19.11.12, A DISCIPLINARY 
PANEL CANNOT APPLY A GREATER REDUCTION THAN 50% 
OF THE RELEVANT ENTRY POINT SUSPENSION



RFU SHORT JUDGMENT FORM

Aggravating Factors (Regulation 19.11.13)

Player’s status as an offender of the Laws of the game 19.11.13(a)

Need for deterrent 19.11.13(b)

Any other off-field aggravating factors (including poor conduct prior to or at the hearing) 19.11.13(c)

Number of weeks added on: 

The England rose is an o�cial registered trade mark of the Rugby Football Union and is the subject of extensive trade mark registrations worldwide.

Any Other Information (including details of games to be missed

Please note that if any of the above matches are cancelled, postponed or rearranged, the Club are required to notify the CB Discipline Secretary so 
that the dates can be amended as necessary (RFU Regulation 19.11.23 & 19.11.24) 


	Signature (Chair): I.T. Roe (Electronic)
	Other features of player’s conduct: Please see later notes.
	Intentional/Deliberate: Yes
	Reckless: Off
	Nature of actions: After the end of the match, Chesterfield number 9, now identified as Dean Sheils, approached the referee and said, "You are so biased, sir"
He was issued with a red card. Sheils had a further altercation with the referee in the clubhouse, details are later in this report. The referee has then issued a MOA report.
	Whether player retaaliated: N/A
	Existence of provocation: None
	Self-defence: N/A
	Effect on victim: Match official had refereed the whole game without any previous disrespect. Referee’s are alone at games at this level, this is a serious lack of disrespect especially after the final whistle and what subsequently occurred in the clubhouse.
	Effect on match: None, Chesterfield Panthers had lost the game 12-15 against Dronfield 2nd XV 
	Vulnerability of victim: See 19.11.8(g)
	Level of participation: Premeditated action he approached the referee and said the disrespectful words. 
	Conduct completed: Completed
	Top End: 6 weeks/games
	Mid-Range: 
	Low End: 
	Constituent Body: Nottinghamshire, Lincolnshire & Derbyshire
	Date entered to GMS: 
	RFU ID No: 2338947
	Hearing Venue: Papers
	Secretary: Andrew Statham
	Panel Member 1: Mal Yates
	Panel Member 2: Leslie Law
	Costs: £50
	Players Surname: SHEILS
	Forename: Dean
	Date of Birth: 16/02/1998
	Date of Match: 18/11/2023
	Plea Admitted: Yes
	Plea Not Admitted: Off
	Home Team: Chesterfield Panthers
	Home Team Level: 1st XV
	Away Team: Dronfield
	Away Team Level: 2nd XV
	Hearing Date: 21/12/2023
	Chairman: Ian T Roe
	Decision Proven: Yes
	Decision Not Proven: Off
	Select Red Card: Yes
	Select Citing: Off
	Select Other: Yes
	Case Number: NLD23/24035
	Total Sanction Number: 8
	Weeks/Matches: [Weeks]
	Banned From: 19/11/2023
	Banned To: 2/3/2024
	Ban Split From: 
	Ban Split To: 
	Free To Play: 3/3/2024
	Entry Point: Top-End
	Date: 21/12/2023
	Acknowledgement of guilt: As can be seen in the notes above no apology was made to the referee for the offence that he received the red card for..
	Player’s disciplinary record/good character: Prior to the first offence immediately after the match Sheils had a clean record with NLD.
At the time of the second offence Sheils had already received a red card. 
	Youth & inexperience of player: Experienced 1st XV player.
	Conduct prior to and at hearing: Sheils has pleaded guilty. This was due to be a face to face meeting at Newark but due to flooding this has now been dealt with by papers. 
	Remorse & timing of remorse: None
	Other off-field mitigation: Apart from the guilty plea there are no other mitigating factors, no apology and no indication of work at the club apart from playing.
	Reasons for Entry Point: Dean Sheils action was disrespectful to the referee after the match had finished. He later spoke to the referee in the clubhouse. He initially said he was sorry for saying what he did, then added  that it was in the heat of the moment.  He then further clarified that he was not sorry for what he had said,just the location where he had said it and that he would have said it to the referee in the clubhouse. This statement was in front of the referee's mentor. For these actions the referee completed a MOA form. The committee considers these to be two separate offences hence the top-end entry point. 
	Number of weeks deducted: One
	Any Other Information: According to the club website the 1st XV have only league fixtures since the 18/11/23 and they have no fixtures during the Christmas period. Games to be missed will be 16/12/23, 13/1/24, 20/1/24, 27/1/24, 3/2/24, 17/2/24, 24/2/24 and 2/3/24 unless the club can inform the Discipline Secretary of any meaningful fixtures that have not been listed.
Details from referees reports are as follows:- Just after the final whistle the chesterfield 9 approached me and said "You was so biased sir" directly to me.  I issued the red card and recorded the exact wording.
Subsequently in the club house the red carded player approached me whilst I was in post match debrief with my referee mentor for the day, Rob Brown. He initially said he was sorry for saying what he did, then added  that it was in the heat of the moment.  He then further clarified that he was not sorry for what he had said just the location where he had said it and that he would have said it to me in the clubhouse.  I replied that I was not affiliated with either club.  He then said he was going to review the video (I up to until this point was unaware that the match was recored). and prepare a case as "match officials need to be held accountable".  I then asked for a copy of the video and was told that I could access it on the club website.  He then went back to his team mates.
I feel that this player does not respect the values of Rugby and the feel concern by the personal attack on my integrity ( I could accept attacks on competency).  Whilst disappointed more than threatened I do not want this happening to other MO who maybe less robust than myself.
	Number of weeks added on: 3 weeks/games
	Player’s status as an offender of the Laws of the game: Prior to the first offence Sheils had a clean record. For the offence of MOA in the clubhouse he had also received a red card on the same day.
	Need for deterrent: NLD have applied for and have been granted (as per letter to all clubs dated August 2023) a possible aggravation of up to 4 weeks for any proven cases of match official abuse.
NLD are committed to reduce match official abuse cases. We will continue with that aim until players realise this is totally unacceptable and behaviour is changed. 

	Any other off-field aggravating factors: The committee has treated this as two separate charges, the red card offence of disrespect towards a referee immediately after the final whistle, a six week sanction has been imposed,mitigated down to five because of a guilty plea. The second offence is of MOA in the clubhouse, Sheils should have apologised to the referee but chose not to, showing further disrespect to the referee and escalating the situation in front of the referee's mentor. A further six week sanction has been imposed, again mitigated down to five weeks because of the guilty plea. These sanctions are to run concurrently in accordance with regulation 19.11.14. A final sanction of five weeks/games which will be aggravated by a further three weeks/games as outlined in 19.11.13(b)
	Signature (Secretary): 
	Club Name: Chestrefield Panthers
	Offence & Law: 9.28 & MOA


